



# Генеральная Ассамблея

Пятьдесят вторая сессия

Официальные отчеты

## Первый комитет

8-е заседание

Понедельник, 20 октября 1997 года, 15 ч. 00 м.

Нью-Йорк

Председатель: г-н Мотуси Д.Кастро Нкгове . . . . . (Ботсвана)

Заседание открывается в 13 ч. 10 м.

### Выборы заместителей Председателя и Докладчика

**Председатель** (говорит по-английски): Как вы помните, на организационном заседании, которое состоялось 9 октября, Комитет не смог рассмотреть вопрос о выборах других членов Бюро, потому что еще продолжались консультации среди заинтересованных региональных групп.

Я рад сообщить вам о том, что в результате обширных консультаций в течение прошлой недели заинтересованные региональные группы сейчас достигли договоренности в отношении этих постов. В этой связи я предоставляю слово представителю Азербайджана, Председателю Группы восточноевропейских государств в октябре.

**Г-н Алиев** (Азербайджан) (говорит по-английски): Я имею честь сообщить Вам, г-н Председатель, а через Вас - коллегам по Первому комитету о том, что Республика Беларусь решила снять свою кандидатуру на пост одного из заместителей Председателя Комитета. Я выражаю убежденность в том, что этот конструктивный шаг со стороны члена Группы восточноевропейских государств будет должным образом учтен на следующей сессии в будущем году.

Я желаю Вам, г-н Председатель, и всем членам Бюро, которые будут вскоре избраны, самых больших успехов в Вашей работе.

**Председатель** (говорит по-английски): Теперь я предоставляю слово представителю Беларуси.

**Г-н Сычев** (Беларусь): У нас уже была возможность заверить Вас в нашей готовности всемерно содействовать успешной работе Первого комитета под Вашим руководством.

Делегация Республики Беларусь, как Вам известно, проявляла готовность с самого начала работы Первого комитета, зная из практики, насколько ответственна и сложна роль Председателя Комитета и как важно, чтобы он мог опираться в своей деятельности по руководству его работой на опыт всех регионов и отдельных стран, обладающих соответствующей компетенцией.

Выборы членов Бюро Комитета - один из важнейших вопросов с этой точки зрения. Он предполагает четкое взаимодействие между региональными группами, учет правил процедуры Генеральной Ассамблеи, сложившихся традиций и норм, ретроспективный анализ прецедентов и перспективную оценку ситуации на предстоящих сессиях Генеральной Ассамблеи.

Во всяком случае, в условиях, когда число выборных должностей в Бюро каждого из главных Комитетов не совпадает с количеством региональных групп, не должно иметь место закрепление из года в год, так сказать, на постоянной основе, этих выборных постов за какими-то конкретными регионами. Надеюсь, что с нами согласятся представители всех региональных групп в том, что принцип ротации, в том числе и в отношении уровня постов, играет в этих условиях исключительно важную роль.

Действуя на основе правил процедуры, в частности положений правила 103, белорусская делегация исходила из соответствующего распределения выборных постов между региональными группами, учитывая как ситуацию предыдущих лет, так и ситуацию на текущей сессии Генеральной Ассамблеи. Вместе с тем мы с сожалением констатируем, что в ходе консультаций, проходивших по этому вопросу в последние дни, не всеми участниками и не всегда выдерживался взвешенный подход. Учитывалась необходимость сбалансированной представленности региональных групп по уровню выборных постов как в составе Генерального комитета Генеральной Ассамблеи, так и бюро главных Комитетов.

Как следствие, в отношении распределения выборных постов по соответствующим категориям Восточноевропейская региональная группа является наиболее недопредставленной на нынешней сессии Генеральной Ассамблеи. По нашему мнению, это может создавать нежелательный фон для последующих сессий Генеральной Ассамблеи и осложнить процесс сбалансированного представительства региональных групп в их выборных органах. Нам не хотелось бы, чтобы подобная ситуация явилась прецедентом и основой для нарушения утвердившегося на Генеральной Ассамблее принципа справедливого географического распределения выборных постов.

Действуя в духе доброй воли и с учетом сложившейся конкретной ситуации в Первом комитете, хотел бы еще раз на деле, как это всегда было характерно и присуще делегации Республики Беларусь, и в целом ряде других конкретных вопросов, в том числе имеющих самое непосредственное отношение к проблематике разоружения, - продемонстрировать наш конструктивный подход. Принимая во внимание

необходимость слаженной работы Комитета и во избежание воспроизведения в нем ситуации, имевшей место в других Комитетах, Беларусь сняла свою заявку на место заместителя Председателя Первого комитета пятьдесят второй сессии Генеральной Ассамблеи. Мы надеемся, что этот шаг будет принят во внимание другими региональными группами в ходе следующих сессий Генеральной Ассамблеи.

В заключение я хотел бы подтвердить, что делегация Республики Беларусь готова содействовать утверждению духа консенсуса, слаженности и эффективности совместных усилий государств-членов.

**Председатель** (говорит по-английски): Я проинформирован о том, что Группа западноевропейских государств также сняла кандидатуру Нидерландов на пост заместителя Председателя.

Насколько я понимаю, заслушав заявления Азербайджана и Беларуси, Группа азиатских государств выдвинула представителя Индонезии г-на Суджаднана Парнохадининграта на пост заместителя Председателя. Группа государств Латинской Америки и Карибского бассейна выдвинула представителя Аргентины г-на Алехандро Вердьера на пост заместителя Председателя. Группа восточноевропейских государств выдвинула представителя Словацкой Республики г-на Милоша Котерека на пост Докладчика.

Поскольку между соответствующими региональными группами достигнута договоренность в этом отношении, то, согласно правилу 103 правил процедуры Генеральной Ассамблеи и установившейся практике, я буду считать, что Комитет желает обойтись без тайного голосования и избрать г-на Парнохадининграта (Индонезия) и г-на Вердьера (Аргентина) заместителями Председателя, а г-на Котерека (Словацкая Республика) - Докладчиком Первого комитета без голосования.

Решение принимается.

**Председатель** (говорит по-английски): Я хотел бы поздравить г-на Парнохадининграта и г-на Вердьера с избранием заместителями Председателя и г-на Котерека - Докладчиком Первого комитета. Я уверен, что благодаря их

обширному опыту в области разоружения они внесут важный вклад в работу Комитета. Я не сомневаюсь в том, что смогу рассчитывать на их сотрудничество на протяжении всей сессии.

#### **Пункты 62-82 повестки дня (продолжение)**

#### **Общие прения по всем пунктам повестки дня, касающимся разоружения и международной безопасности**

**Г-н Сиссе (Мали)** (говорит по-французски): Прежде всего позвольте мне, г-н Председатель, от имени делегации Мали присоединиться к предыдущим ораторам и поздравить Вас с избранием Председателем Первого комитета. Я убежден, что Ваши выдающиеся качества дипломата и Ваш богатый опыт позволят Вам достойно выполнять эту обязанность.

Мы хотели бы также поздравить других членов Президиума.

Вы можете быть уверены, г-н Председатель, что моя делегация будет оказывать Вам всецелую поддержку в выполнении Ваших благородных обязанностей.

Международное сообщество имеет все основания испытывать удовлетворение в связи с совместными усилиями, прилагаемыми в последние годы по созданию системы коллективной безопасности, свободной от ядерного оружия и других видов оружия массового уничтожения, особенно в результате сокращения ядерных арсеналов, запрещения и уничтожения химического оружия и улучшения перспектив ликвидации противопехотных наземных мин. Однако задача всеобщего и полного разоружения все еще не достигнута.

Моя делегация приветствует решения, принятые на последней Конференции по рассмотрению действия Договора о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО) в отношении бессрочного продления действия Договора. Мы надеемся, что на следующей Конференции, запланированной на 2000 год, будет ликвидирован навсегда этот вид оружия, способный уничтожить все живое на планете.

Решающим шагом вперед в процессе ядерного разоружения явилось подписание в прошлом году Договора о всеобъемлющем запрещении испытаний ядерного оружия.

Подобным образом, создание в нескольких частях мира зон, свободных от ядерного оружия, на основе договоров Тлателолко, Пелиндабского, Раротонга и Бангкокского укрепляет решимость народов этих регионов жить в мире, навсегда освободившемся от ядерного оружия.

Вступившая в силу 29 апреля 1997 года Конвенция о химическом оружии служит моделью для нового вида многостороннего соглашения, которое не только запрещает целую категорию оружия массового уничтожения, но и - прежде всего - содержит положение об уничтожении существующих запасов.

Кроме того, моя делегация с удовлетворением отмечает позитивное развитие переговоров по Конвенции о биологическом оружии.

Заслуживают похвалы усилия в области разоружения, предпринятые в отношении ядерного оружия и других видов оружия массового уничтожения, однако, за исключением противопехотных наземных мин, сфера обычных вооружений остается неизученной и не подпадает под международные нормы.

Моя делегация приветствует результаты Дипломатической конференции Осло, на которой была принята Конвенция о запрещении применения, накопления запасов, производства и передачи противопехотных наземных мин и об их уничтожении. Однако мы разделяем мнение Генерального секретаря о том, что отсутствие каких-либо норм, регулирующих обычные вооружения - особенно легкие вооружения и стрелковое оружие, - вызывает все большее беспокойство. Поэтому Мали продемонстрировала свою приверженность борьбе с распространением стрелкового оружия путем внесения конкретных инициатив на международном, региональном и национальном уровнях.

Мы воздаем должное всем делегациям - авторам резолюции 51/45 L "Оказание государствам помощи в пресечении незаконного оборота и в сборе стрелкового оружия". Эта инициатива содействовала появлению в Организации Объединенных Наций

понятия "микроразоружение", рассчитанного обратить внимание международного сообщества на катастрофические последствия применения стрелкового оружия, особенно в развивающихся странах, где такое оружие раздувает пламя конфликта. Крайне важно безотлагательно поддержать усилия стран в сахелиано-сахарском субрегионе, с тем чтобы сдержать такое распространение стрелкового оружия.

Моя делегация в составе тех же авторов вскоре представит проект резолюции по тому же вопросу. Мы надеемся, что сумеем добиться понимания всех делегаций, которые видят в распространении стрелкового оружия источник отсутствия безопасности и нестабильности в развивающихся странах, где это явление сводит на нет все усилия по достижению экономического и социального развития.

В том же духе правительство Мали совместно с Департаментом Организации Объединенных Наций по политическим вопросам, Программой развития Организации Объединенных Наций (ПРООН) и Организацией Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО) организовало в Мали с 24 по 28 марта 1997 года Неделю мира, в ходе которой отмечалась первая годовщина "Пламени мира". В течение этой Недели международный форум представителей стран субрегиона и только что упомянутых мною институтов и учреждений дал возможность выявить причины распространения легких вооружений в субрегионе и разработать меры по его пресечению.

В число причин этого явления входят: борьба за власть; отсутствие уважения к демократическим принципам; угроза религиозного фундаментализма; отказ от признания некоторых социальных групп; отказ от идеи периодической смены власти; плохое управление; неспособность государства гарантировать безопасность своих граждан; и прозрачность границ.

С тем чтобы противостоять бедствию распространения такого оружия, Форум рекомендовал создать систему безопасности, интегрированную в рамки социально-экономического развития; провести обзор и согласование правовых инструментов; укрепить систему пограничного контроля; создать регистр на национальном и субрегиональном уровнях;

международному сообществу оказать помощь странам в соответствии с их просьбой; провести национальную и региональную профессиональную подготовку полицейских кадров; предоставить возможность участия в Регистре обычных вооружений Организации Объединенных Наций на коллективном или индивидуальном уровне; обеспечить благое управление; разработать программы в области утверждения культуры мира; установить правопорядок и уважать демократию и содействовать ее развитию.

Кроме того, Форум обратился с призывом к международному сообществу присоединиться к странам в их борьбе с распространением легких вооружений, поскольку многие из них также сталкиваются с экономическими трудностями. И, наконец, Форум рекомендовал ввести мораторий на экспорт, импорт и производство легких вооружений в государствах субрегиона.

Мы должны подчеркнуть, что идея введения моратория была выдвинута на конференции по предупреждению конфликтов, разоружению и развитию в Западной Африке, которая состоялась в Мали 25-29 ноября 1996 года и в которой приняли участие примерно 10 западноафриканских стран.

Участие в моратории должно быть добровольным и открытым для всех африканских государств. Если государство желает прекратить свое участие в любое время, оно обязано лишь уведомить других участников. Однако для государств, которые изъявляют желание участвовать в моратории, потребуется координационный механизм для уведомления и технической помощи и для согласования и осуществления совместных мер в контексте программы координации и помощи в области разоружения и безопасности.

Моя делегация с удовлетворением отмечает, что решения, принятые в ходе консультаций на уровне министров, состоявшихся в контексте проведенной в Мали 24-28 марта 1997 года "Недели мира", полностью согласуются с выводами Группы правительственных экспертов по стрелковому оружию, касающимся анализа причин его распространения, характера проблемы и соответствующих рекомендаций.

Помимо этого, в рамках осуществления рекомендаций, вынесенных консультативной

миссией Генерального секретаря, президент Республики Мали Его Превосходительство г-н Алфа Умар Конаре учредил - на основе конституционного указа 96-304 P-RM от 14 ноября 1996 года - национальную комиссию по борьбе с распространением легких вооружений. Эта сейчас действующая комиссия наделена функцией оказывать помощь президенту в разработке и осуществлении национальной политики по борьбе с распространением легких вооружений. Это потребует поддержки международного сообщества в его усилиях в борьбе с распространением стрелкового оружия - необходимое условие для осуществления в Мали многих безотлагательных задач в ее процессе экономического и социального развития.

В заключение я хотел бы привести слова президента Республики Мали Его Превосходительства г-на Алфа Умара Конаре, сказанные им на церемонии открытия "Недели мира" в Бамако 24 марта этого года:

"Мы добиваемся мира прежде всего для самих себя. Мы обязаны платить за мир, и не надо нас заставлять платить за него. Требования международной безопасности основаны на этом принципе. Мир и только мир - ничего, кроме мира, но мир в полном смысле этого слова. Пусть "Пламя мира" освещает весь наш континент и несет свет в сердца и умы наших народов".

**Г-н Лопес** (Филиппины) (говорит по-английски): От имени филиппинской делегации я хотел бы поздравить Вас, г-н Председатель, в связи с избранием на эту должность в Первом комитете. Филиппины также крайне удовлетворены тем, что члены Вашего Бюро, которые неоднократно оказывали неоценимую помощь моей делегации, будут оказывать Вам компетентную помощь в выполнении Вашей задачи. Я уверен, что под Вашим мудрым руководством мы успешно завершим нашу работу. Позвольте мне заверить Вас во всецелой поддержке и сотрудничестве со стороны моей делегации.

Важные результаты, достигнутые в области разоружения, в какой-то мере оправдали надежды и мечты первых лет после окончания "холодной войны". Сегодня у нас есть Договор о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний

(ДВЗЯИ) и бессрочно продленный Договор о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО). Зоны, свободные от ядерного оружия, охватывают огромные части мира. Мы располагаем авторитетным заключением Международного Суда о том, что государства несут обязательство вести переговоры с целью ликвидации в конечном итоге ядерного оружия. Вступила в силу Конвенция о химическом оружии, укрепляется Конвенция о биологическом оружии. После укрепления Конвенции о некоторых видах обычного оружия мы разработали текст международного договора о запрещении противопехотных наземных мин, который будет открыт для подписания в декабре этого года.

Однако без достижения подлинного и значимого ядерного разоружения полная реализация чаяний и надежд на создание мира, свободного от оружия массового уничтожения, невозможна. Мы должны продолжать наращивать наши достижения, иначе наши мечты и надежды останутся неосуществленными.

В это время перемен призыв к подлинному ядерному разоружению не является абсолютно необоснованным, хотя некоторые критиковали Движение неприсоединения, считая, что метод и форма, в которых оно призывает к ликвидации ядерного оружия, являются бессмысленными. Но имеет ли смысл само Движение неприсоединения? Характеристика бессмысленности представляется, возможно, несколько преувеличенной. Наши действия вряд ли можно рассматривать как бессмысленные, когда уже в течение трех десятилетий в ДНЯО содержится обязательство избавить мир от ядерного оружия - обязательство, подтвержденное в прошлом году Международным Судом. Нас едва ли можно называть неразумными, когда в действительности те, кто отстаивает подлинное и значимое ядерное разоружение, открыты для компромисса. Начиная с ДНЯО и кончая ДВЗЯИ, процесс разоружения привел к концепции нераспространения.

Нужно признать, что достижение этих компромиссов было трудным и в некоторой мере болезненным. Они привели нас на порог ядерного разоружения, но так и не позволили перешагнуть через него. Мы пошли на эти компромиссы, однако дали ясно понять, что это - шаги вперед, отдельные и маленькие, на которые мы можем опираться,

продвигаясь вперед. И поэтому мы должны идти вперед. Сейчас мы должны работать над созданием мира, свободного от ядерного оружия. Мы должны работать в направлении прекращения любого качественного и количественного совершенствования ядерного оружия и уничтожения и ликвидации всех существующих арсеналов ядерного оружия.

В этом отношении мы должны приветствовать позитивные изменения в одностороннем и двустороннем ядерном разоружении. Мы к тому же должны пропагандировать наши усилия как неядерных государств в области ядерного разоружения. 27 мая этого года вступил в силу Договор о создании зоны, свободной от ядерного оружия, в Юго-Восточной Азии. В этот день безъядерный мир стал еще больше. В этот день страны моего региона присоединились к государствам - участникам договоров Тлателолко, Раротонга, Пелиндабского и Договора об Антарктике в осуществлении региональных мер в направлении избавления мира в конечном итоге от ядерного оружия. В этот день обрела еще больший смысл закрепленная в Конституции Филиппин провозглашенная политика свободы от ядерного оружия.

Мы считаем, что наши усилия не должны ограничиваться этими достижениями. Вновь наш Комитет будет рассматривать проект резолюции о создании зоны, свободной от ядерного оружия, в Южном полушарии и прилегающих районах. Мы решительно поддерживаем этот проект резолюции и поздравляем Бразилию и других авторов проекта. Мы надеемся, что при рассмотрении этого проекта резолюции в нашем Комитете мы будем стремиться укрепить его, а не вызвать сомнения и ослабить его значение.

Компромисс не был характерен для недавно завершившихся переговоров о запрещении противопехотных мин. Оттавский процесс выстоял и не допустил компромиссов, которые могли бы помешать достижению гуманной цели запрещения этого коварного оружия. Филиппины подпишут это соглашение в декабре, и мы призываем другие страны сделать то же самое.

На Филиппинах разрабатывается законодательство, которое поставит вне закона обладание, применение или торговлю

противопехотными наземными минами и их компонентами. Это законодательство будет доминировать над обычным территориальным применением наших законов и будет применяться к любым нарушениям где бы то ни было в мире, в случае, если прослеживается связь с источниками в нашей стране.

Международные усилия по сокращению незаконного оборота вооружений, в частности стрелкового оружия, привели к установлению мира в моей стране. В значительной мере благодаря согласованным усилиям государств по ограничению оборота стрелкового оружия на Филиппинах положен конец движению вооруженных сепаратистов, а жестокие волнения в стране вот-вот прекратятся. Однако в других частях мира по-прежнему имеют место многочисленные региональные и внутренние конфликты, и возможность незаконного приобретения оружия все еще является важным фактором в этих конфликтах. Необходимо продолжать принимать меры для решения этого критически важного вопроса.

Еще одним нашим достижением в области ограничения оборота вооружений и в деле создания в регионе обстановки доверия является обеспечение транспарентности в вопросах вооружений и военных бюджетов. Филиппины считают, что транспарентность по-прежнему является важным элементом не только в вопросах разоружения, но и в поддержании мира и стабильности, и мы полностью поддерживаем работу нашего Комитета по вопросам транспарентности.

Помимо транспарентности региональный мир и стабильность укрепляются также благодаря возможному участию в содержательном диалоге по вопросам разоружения и безопасности. Мой регион особо признателен за решительные усилия Регионального центра Организации Объединенных Наций по вопросам мира и разоружения в Азиатско-Тихоокеанском регионе, направленные на объединение народов моего региона, экспертов и заинтересованных групп для обсуждения вопросов разоружения и мира в Азии и Тихоокеанском регионе. Мы рассматриваем работу этого Центра как важный вклад в поддержание мира в регионе и заявляем о нашей неизменной поддержке работе этого Центра.

Недавние события и наши усилия в сфере разоружения как в области обычных вооружений, так и оружия массового уничтожения, отражают явный глобальный процесс и его динамику. Эта динамика может быть поставлена под серьезную угрозу необычно сильным сопротивлением со стороны тех, кто выступает против подлинного и наполненного содержанием разоружения. Волнения, связанные с реформой, не обошли и наш Комитет. Возможно, наш Комитет неизбежно должен был бы быть вовлеченным в дискуссию о реформе, которая захлестнула всю Организацию Объединенных Наций.

Мы выступаем в поддержку реформы. Филиппины на собственном опыте поняли, что подлинная реформа полезна. После восстановления более десяти лет назад демократии в стране наша законодательная повестка дня была переориентирована на проведение демократических, политических, экономических и социальных реформ, и они увенчались большим успехом. Но если процесс реформирования структур и подходов, связанных с разоружением и международной безопасностью, приведет к резкой остановке набранного за последние годы темпа, то мы призываем проявить осторожность.

Если государства, особенно те, которые обладают скудными людскими и материальными ресурсами для осуществления разоружения, будут вынуждены заменить разумные меры по разоружению на бесконечные дискуссии и споры по вопросам реформы, то мы призываем к благоразумию. Если попытка реформировать процесс разоружения является преднамеренной и хорошо просчитанной уловкой с целью отвлечь внимание и затянуть этот процесс, если огромные ресурсы и колоссальные силы направляются на осуществление этой уловки, то мы вправе взывать к вмешательству свыше.

Я полагаю, что нам следует задаться рядом основополагающих вопросов. Первое и самое главное: что конкретно нас не устраивает в нашей работе и нуждается в реформировании? Надо признать, что наша организация не лишена недостатков. И, возможно, трудности, с которыми мы сталкиваемся, являются результатом практически непреложных политических реалий, а не следствием структурных причин.

Предложен ряд конкретных изменений и даны определенные советы. Возможно, нам следует изучить эти предложения в свете того, с чем мы сталкивались в прошлом, и с учетом уроков прошлого. Тогда мы должны спросить себя: Приведут ли эти предлагаемые изменения к лучшему и поистине всеобъемлющему ДВЗЯИ? Приведут ли эти предлагаемые изменения к тому, что Организация Объединенных Наций сможет эффективнее откликнуться на громогласный призыв о запрете на противопехотные мины? Приведут ли эти предлагаемые изменения к существенным сдвигам в области реализации Консультативного заключения Международного Суда по вопросу о законности применения или угрозы применения ядерного оружия?

Группа 21 в Женеве и Движение неприсоединения дали ответы на эти вопросы в своих документах. В этих документах рассматриваются многие основополагающие вопросы, которые необходимо принимать во внимание при любом обсуждении реформы в области разоружения. Филиппины поддерживают эти позиции.

Нельзя сказать, что мы совершенно лишены прагматического подхода в том, что касается реформирования процесса разоружения. Если ценой за подлинную и наполненную содержанием реформу, которая призвана продвинуть процесс разоружения вперед, является фактическое замораживание на время процесса разоружения, то, возможно, нам придется ее заплатить. Однако если нам придется отойти - пусть и незначительно - от наших усилий в области разоружения, с тем чтобы решать вопросы реформы, а подлинной реформы не произойдет, то это коренным образом изменит ситуацию. Необходимость разоружения слишком актуальна. Ставки слишком высоки.

**Г-н Мартынов** (Беларусь) (говорит по-английски): К рубежу третьего тысячелетия человечество подходит с богатым и конструктивным, пусть нелегким, опытом в области разоружения и поддержания международного мира и безопасности. Создана базовая система многосторонних и двусторонних мер для обеспечения поддержания международного мира и безопасности, что позволило нам решить наиболее сложные проблемы второй половины двадцатого столетия.

В то же время вряд ли есть основания для самоуспокоенности. Важно и дальше повышать эффективность уже принятых мер в области разоружения. Необходимо укреплять центральную роль Организации Объединенных Наций и многосторонних дипломатических усилий в области разоружения. Остро необходимо предпринять шаги по предотвращению появления новых видов оружия массового уничтожения, по активизации ядерного разоружения и по обеспечению эффективного решения многочисленных проблем в области обычных вооружений. Нельзя оставлять без внимания и такие аспекты, как региональные разоруженческие меры, универсальность действующих в настоящее время конвенций, а также взаимозависимость между разоружением и развитием и другие вопросы.

Подписание 26 сентября в Нью-Йорке министрами иностранных дел Беларуси, Казахстана, России и Украины, а также государственным секретарем Соединенных Штатов пакета важных соглашений, связанных с Договором между Соединенными Штатами Америки и Союзом Советских Социалистических Республик об ограничении систем противоракетной обороны (Договор о системах ПРО) от 26 мая 1972 года, увенчало более, чем четырехлетние переговоры по противоракетной обороне в Женеве и по связанным с этим вопросам и явилось, по нашему убеждению, важнейшим событием текущего года в области разоружения, что хронологически и политически совпало с открытием пятьдесят второй сессии Генеральной Ассамблеи. Подписанный меморандум о взаимопонимании в отношении преемственности обеспечил жизнеспособность Договора о системах ПРО, который является краеугольным камнем предотвращения гонки вооружений, а также перевод этого Договора из в прошлом двустороннего формата в новый многосторонний формат. В пакет этих документов вошло заявление Республики Беларусь в отношении планов о системах противоракетной обороны, рассчитанных на ракеты, не являющиеся стратегическими баллистическими ракетами. Беларусь приветствует тот факт, что в тот же день министр иностранных дел России и государственный секретарь Соединенных Штатов подписали протокол к Договору СНВ-2 и обменялись письмами о ранней деактивации ракет, что открывает новые перспективы для скорого начала процесса по СНВ-3.

Еще одним недавним историческим событием явилось подписание Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний (ДВЗЯИ), что явилось результатом четырехлетних переговоров по этому вопросу первостепенной важности. Значение этого Договора, по нашему мнению, не ограничивается лишь эффективным упрочением режима ядерного нераспространения, что станет надежным тормозом качественного совершенствования ядерного оружия и действенным импульсом для проведения переговоров по ядерному разоружению.

По мнению Беларуси, этот Договор служит еще одним веским ярким подтверждением значения многосторонней дипломатии в области разоружения. В эпоху глобальных вызовов ответы на них также должны быть глобальными по характеру. Универсальный характер Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний (ДВЗЯИ) и Договора о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО) является обязательным условием обеспечения их жизнестойкости и эффективности. Обеспечение их универсальности должно быть одним из приоритетов Организации Объединенных Наций. Мы призываем все государства-члены, особенно "пороговые" страны, которые пока не сделали этого, скорейшим образом присоединиться к ДНЯО и ДВЗЯИ.

Сегодня вопросы, связанные с Организацией по ДВЗЯИ и обеспечением эффективного начала ее деятельности, выходят на первый план. В этой связи я хотел бы подчеркнуть, что набор персонала в ее секретариат на всех уровнях и на всех этапах должен носить транспарентный характер. Кадровое укомплектование должно осуществляться на сбалансированной основе, без монополизации профессиональных постов какой-либо одной группой участвующих государств. Для этой цели должны быть установлены региональные квоты.

Принципиальным вопросом является обеспечение проверки ДВЗЯИ компетентным международным агентством, а также визиты на местах для мониторинга осуществления. Должны быть разработаны положения по процедурам мониторинга за осуществлением ДВЗЯИ и возможными санкциями в случае нарушения положений Договора. Также в число приоритетов входит задача определения целей международного мониторинга.

Я хотел бы воспользоваться этой возможностью для того, чтобы высоко оценить важную работу, выполняемую Международным агентством по атомной энергии (МАГАТЭ), в том что касается ядерного нераспространения и содействия международному сотрудничеству в мирном использовании атомной энергии. Беларусь является активным сторонником таких усилий МАГАТЭ.

На общем фоне учреждения зон, свободных от ядерного оружия в различных регионах мира, недавние практические шаги, предпринятые Беларусью в области ядерного разоружения, представляют собой важные предварительные условия для возобновления усилий по укреплению ядерной безопасности в центре Европы. Инициатива, с которой выступил президент Беларуси, г-н Александр Лукашенко, по установлению в Центральной и Восточной Европе пространства, свободного от ядерного оружия, которая получила дальнейшее развитие на Минской международной конференции по этому вопросу в апреле этого года, может, как мы считаем, стать краеугольным камнем политической и военной стабилизации в этом важном и чувствительном регионе в период после "холодной войны". Мы не намерены навязывать кому-либо готовые модели того, как осуществлять эту идею. Аналогичным образом, вряд ли уместно блокировать эту идею, обращаясь к моделям, разработанным на период "холодной войны". Мы рассчитываем на то, что эта инициатива, предложенная Беларусью, будет развиваться вместе с развитием самих условий, которые вызвали ее к жизни. Аналогичным образом, мы надеемся на то, что нынешняя политика европейских и других заинтересованных государств будет развиваться надлежащим образом.

Беларусь приветствует в качестве крайне важного события 1997 года в области разоружения учреждение в мае прошлого года Организации по запрещению химического оружия. Мы признательны за избрание Беларуси в ее Исполнительный совет и очень серьезно относимся к ответственности, которая с этим связана. Я хотел бы отметить обнадеживающую тенденцию: рост числа участвующих в ней государств, которые уже ратифицировали Конвенцию о запрещении разработки, производства, накопления и применения химического оружия и его уничтожении, и практические меры, предпринятые по

инициированию процедур инспекций, предусмотренных Конвенцией.

Беларусь следит за усилиями, предпринимаемыми, в частности, на Конференции в Осло по запрещению противопехотных мин. Однако мы считали бы более уместным провести в этой связи переговоры в рамках Конференции по разоружению, например, в качестве дополнительного документа к Конвенции о запрещении или ограничении применения конкретных видов обычного оружия, которые могут считаться наносящими чрезмерные повреждения или имеющими неизбирательное действие. В любом случае я хотел бы подтвердить, что Беларусь не вносила, не вносит и не будет вносить вклад в международное распространение этого вида оружия. В настоящее время мы соблюдаем мораторий на его экспорт.

Разработка жизнеспособной системы международной безопасности, очевидно, требует согласованных международных процедур как в области контроля за осуществлением действующих сейчас заключенных соглашений, так и контроля за новыми видами оружия массового уничтожения, с целью предотвращения их разработки и развертывания.

Мы хорошо сознаем масштаб нерешенных проблем, от урегулирования которых в значительной степени зависит вероятность создания новой системы международной безопасности. Возникли новые вызовы в дополнение к старым. Среди них - международный терроризм, незаконные поставки оружия и их дестабилизирующее воздействие на ситуацию в различных регионах мира, транснациональная преступность и многие другие проблемы, которые могут быть урегулированы лишь на основе согласованных действий всех государств. Беларусь открыта к такому взаимодействию со всеми государствами как на многосторонней, так и двусторонней основе.

К числу новых задач, которые требуют серьезного, делового внимания международного сообщества, относятся задачи адаптации некоторых заключенных ранее соглашений и договоров по разоружению - в особенности Договора об обычных вооруженных силах в Европе - и оказания помощи странам, экономика которых подвержена непропорционально тяжелому бремени в результате ликвидации обычного оружия. Как мы

знаем по собственному опыту в Беларуси, экологические проблемы, связанные с разоружением, чрезвычайно остры, в особенности связанные с интенсивной конверсией военно-промышленного комплекса и ликвидацией оружия. Таким образом, Беларусь выступает за дополнение кодекса преступлений, совершенных против мира и безопасности человечества, положениями, касающимися преднамеренного и серьезного ущерба окружающей среде.

Европа находится сейчас на крайне важном перепутье. Успех или неудача ее усилий по построению действительно общей и неделимой архитектуры безопасности в этом районе мира в XXI веке полностью зависит от направления, по которому она пойдет. Беларусь глубоко убеждена в том, что при построении новой архитектуры безопасности мы должны следовать таким принципам, как универсальность, надлежащий учет оправданных интересов в области безопасности всех затронутых стран и объединение старых разделительных линий и превентивная деятельность, с тем чтобы не допустить появления новых линий. В противном случае есть угроза краха. Потеряв одну треть своего населения под обломками Договоров, заключенных в Версале, Лиге Наций и Мюнхене, Беларусь не желает, чтобы прошлое повторилось.

Мы готовы к равноправному взаимодействию и партнерству в соответствии с географическими и политическими границами, начиная от Содружества Независимых Государств до Организации Североатлантического договора, для достижения этих целей и принципов. Находясь на чувствительном и стратегически важном перекрестке, Беларусь нуждается в транспарентных границах, границах сотрудничества, а не границах конфронтации.

Практические шаги, предпринятые Беларусью в области ядерного и обычного разоружения, наше участие в партнерстве во имя мира и наша поддержка Европейской хартии безопасности - все это существенные проявления нашей готовности внести вклад в строительство новой европейской архитектуры безопасности.

Г-н Председатель, в заключение я хотел бы вновь подчеркнуть, что делегация Беларуси будет делать все, что от нее зависит, для облегчения конструктивных результатов в работе Первого

комитета, и способствовать нашим усилиям по достижению этой цели. К этому нас побуждает логика наших собственных практических шагов на важнейших направлениях разоружения и международной безопасности.

**Г-н Уилмот** (Гана) (говорит по-английски):  
Г-н Председатель, моя делегация поздравляет Вас и Ваших коллег по случаю избрания на руководящие посты Первого комитета. Мы заверяем Вас в нашем сотрудничестве в ходе осуществления Ваших обязанностей.

Несколько ораторов ссылались на достижения в области разоружения и связанных с ним областях, достигнутые за прошедшие два года. В этой связи мы отмечаем принятие и подписание несколькими государствами Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний в 1996 году, вступление в силу Конвенции по химическому оружию в апреле этого года, создание временного Технического секретариата по Договору о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний и, наконец, Оттавский процесс и принятие в Осло Конвенции о запрещении противопехотных наземных мин.

Хотя мы, как и другие, высоко оцениваем эти события, мы с сожалением отмечаем тот факт, что международному сообществу не удалось достичь прогресса в переговорах по договору о всеобщем запрещении и ликвидации ядерного оружия.

В Комиссии по разоружению ядерные государства по сути дела похоронили сколько-нибудь значимые переговоры по ядерному разоружению. Аналогичным образом в Конференции по разоружению по тем же причинам не воплотилась в реальность широкая поддержка инициативы создания специального комитета по вопросам ядерного разоружения, как было вновь отражено в докладе Конференции (A/52/27), который находится на рассмотрении Комитета. Вопрос о ядерном оружии представляет глобальный интерес, и поэтому вызывает тревогу то, что в этот период после окончания "холодной войны" некоторые ядерные государства продолжают оказывать давление с целью снятия этого вопроса с многосторонней повестки дня.

В своей резолюции 35/46 Генеральная Ассамблея, провозгласив 80-е годы вторым Десятилетием разоружения, справедливо заявила:

"Ядерное оружие создает величайшую опасность для человечества и для дальнейшего существования цивилизации". [Резолюция 35/46, приложение, пункт 17]

Каковы бы ни были доводы, которые выдвигались в период "холодной войны" с целью оправдать существование этой категории оружия, к ним больше нельзя прибегать в нынешней обстановке в области международной безопасности.

Мы обращаем внимание на Заключительный документ двенадцатой Конференции на уровне министров Движения неприсоединившихся стран, которая состоялась в Дели, Индия, в апреле нынешнего года, в котором говорится:

"с окончанием "холодной войны" больше нет оправдания существованию ядерных арсеналов или концепциям международной безопасности, основанным на создании военных альянсов и политики ядерного устрашения". [A/51/912, приложение, пункт 54]

Поэтому мы призываем ядерные государства отказаться от устаревших доктрин ядерного сдерживания и расширить сотрудничество с членами международного сообщества в рассмотрении важного вопроса о ядерном разоружении в рамках соответствующих многосторонних форумов по обсуждению этого вопроса и ведению переговоров.

В этой связи мы вновь заявляем о нашей поддержке предложений по Программе действий для ликвидации ядерного оружия, представленной на Конференции по разоружению в 1996 году Группой 21. Мы считаем это предложение шагом в правильном направлении и надеемся, что Конференция по разоружению вскоре учредит специальный комитет с целью начать переговоры по этому вопросу.

Подавляющее большинство государств в Южном полушарии подтвердило свою приверженность делу ядерного разоружения, присоединившись к безъядерным зонам.

Присоединившись к Договорам Тлателолко, Раротонга, а также Пелиндабскому, Бангкокскому договорам и Договору об Антарктике, наши страны осуществили свое право в соответствии со статьей VII Договора о нераспространении ядерного оружия. В том же духе мы призываем ядерные государства соблюдать свои обязательства в соответствии со статьей I этого Договора, с тем чтобы не допустить как вертикального, так и горизонтального его распространения, а также присоединиться к нам в выполнении нашей общей ответственности в соответствии со статьей VI с целью проведения переговоров в духе добросовестности по эффективным мерам, касающимся ядерного разоружения, а также по договору об общем и полном разоружении под строгим и эффективным международным контролем. Сохраняющаяся обоснованность этих обязательств была подтверждена не далее как в 1996 году в консультативном заключении Международного суда, на которое многие уже ссылались в ходе нынешних прений.

Мы призываем ядерные государства, которые в 1995 году напряженно работали в целях бессрочного продления Договора о нераспространении ядерного оружия, в полном объеме соблюдать его положения содействовать использованию ядерной технологии в мирных целях, а также принимать меры для того, чтобы добиться главной цели Договора - полной ликвидации ядерного оружия.

Моя страна поддерживает укрепление режима гарантий безопасности Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ). Мы весьма продуктивно сотрудничали с Агентством, которому мы признательны за его неоценимый вклад в наши усилия по использованию ядерной технологии в различных областях жизни, включая здравоохранение, сельское хозяйство и промышленность. Поэтому нам отрадно, что в начале этого месяца мы были избраны в Совет управляющих Агентства. Мы надеемся, что при осуществлении наших обязательств в рамках Совета мы еще больше укрепим наши отношения с Агентством и будем вносить эффективный вклад в достижение его целей. Пользуюсь данной возможностью, чтобы поблагодарить все дружественные государства за их доверие и поддержку на выборах, проходивших в Вене.

Вступление в силу 29 апреля нынешнего года Конвенции по химическому оружию открывает новую эру в области разоружения, учитывая ее цель запретить разработку, производство, накопление запасов и применение этой категории оружия, а также уничтожение существующих запасов. Моя страна ратифицировала этот Договор, и мы надеемся, что страны, которые еще не сделали этого, вскоре ратифицируют его, придав этому всеобъемлющему Договору универсальность, необходимую для того, чтобы гарантировать его эффективность и авторитет.

Оружие массового уничтожения справедливо заслуживает внимания, которое ему уделяется на международных форумах. Однако мы также осознаем ущерб, причиняемый обычным оружием в ходе многочисленных внутренних конфликтов, которые продолжают возникать в различных регионах мира, как было отмечено Генеральным секретарем в его записке по стрелковому оружию (A/52/298). Незаконный оборот стрелкового оружия и легких вооружений способствует разжиганию этих конфликтов и преступной и террористической деятельности. Мы отдаем должное Организации Объединенных Наций за ее помощь, оказываемую некоторым регионам в постконфликтный период, в сборе такого оружия и ограничении его обращения.

Неизбирательное применение противопехотных наземных мин также вызывает серьезную обеспокоенность у международного сообщества. В результате воздействия этих мин по-прежнему гибнут и становятся калеками ни в чем не повинные люди, а также нарушается нормальная экономическая деятельность в заминированных районах спустя много времени после завершения конфликтов, в ходе которых они были установлены. Мы с удовлетворением отмечаем тот факт, что международное сообщество почти единодушно поддерживает прекращение неизбирательного применения этих мин и полный запрет на них. Поэтому мы поддерживаем Оттавский процесс и принятую в прошлом месяце в Осло Конвенцию о запрещении наземных мин и призываем те несколько стран, которые до сих пор не присоединились к процессу, стать его участниками. Мы просим Организацию Объединенных Наций и все международное сообщество и далее прилагать усилия по мобилизации ресурсов на цели поддержки более активной деятельности по разминированию и оказания помощи людям, пострадавшим от мин.

Продолжается дискуссия о реформе, и я хотел бы отдать должное Генеральному секретарю за содержащееся в пакете реформ предложение повысить статус Центра по вопросам разоружения, преобразовав его в Департамент по вопросам разоружения и регулирования вооружений во главе с заместителем Генерального секретаря. Мы выражаем особое удовлетворение тем, что при уточнении этого предложения, содержащегося в документе A/52/CRP.3, он вновь подтвердил главные приоритетные цели мирового сообщества в области разоружения. Мы надеемся, что новый Департамент будет целеустремленно выполнять мандат, предоставленный Секретариату Генеральной Ассамблеи, и что он будет тесно сотрудничать с делегациями в достижении главной цели Устава по поддержанию международного мира и безопасности.

**Г-н Ад-Дайель** (Саудовская Аравия) (говорит по-арабски): Г-н Председатель, я с большим удовольствием поздравляю Вас по случаю избрания на этот пост в Первом комитете. Я желаю Вам всех успехов и хочу выразить уверенность в том, что благодаря Вашей квалификации и опыту будет обеспечено успешное руководство работой этого Комитета и мы сможем достичь желаемых плодотворных результатов. Я также хотел бы заверить Вас в том, что моя страна готова сотрудничать с Вами в целях успешного завершения нашей работы.

Усилия, предпринимаемые на международном и региональном уровнях в целях продвижения процесса разоружения, вселяют надежду и оптимизм в отношении того, что мировое сообщество все более ясно осознает необходимость полного избавления мира от всех видов оружия, поскольку они угрожают международному миру и безопасности. Учитывая приверженность Саудовской Аравии положениям Устава Организации Объединенных Наций и принципам международной законности, которые являются основой нашей внешней политики, Королевство уделяет особое внимание укреплению роли Организации Объединенных Наций во всех аспектах, особенно в отношении тех из них, которые касаются международного мира и безопасности и разоружения. Эта позиция проистекает из веры Саудовской Аравии в то, что эти вопросы неразрывно связаны друг с другом; международное сообщество не может жить без них в условиях мира и стабильности.

Благодаря последовательной позиции Саудовской Аравии, направленной на обеспечение всеобщей безопасности, а также с целью содействия международным усилиям по ликвидации всех видов оружия массового уничтожения во всех регионах мира Королевство постоянно подчеркивает свой отказ присоединиться к гонке ядерных вооружений или приступить к производству ядерного оружия. Мы стояли в авангарде государств, подписавших Конвенцию о запрещении разработки, производства, накопления и применения химического оружия, и призывали ликвидировать такое оружие. Мы также присоединились к Договору о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО). Помимо этого, мы воздерживаемся от производства или приобретения ядерного оружия или ядерных взрывных устройств, а также не позволяем третьей стороне размещать ядерное оружие на нашей территории. Королевство Саудовской Аравии принимало в 1995 году активное участие в проходившей в Нью-Йорке Конференции по вопросу о будущем Договора о нераспространении. Кроме того, оно поддерживает усилия, направленные на полное запрещение ядерного оружия. Оно также является членом Исполнительного совета Организации по запрещению химического оружия.

Королевство также высоко оценивает консультативное заключение Международного Суда от 8 июля 1996 года относительно того, что все государства несут обязательство проводить добросовестным образом и доводить до конца переговоры, ведущие к ядерному разоружению во всех его аспектах под строгим и эффективным международным контролем. Королевство также приняло активное участие в усилиях Лиги арабских государств через технический комитет, который занимается выработкой проекта конвенции о провозглашении ближневосточного региона зоной, свободной от ядерного оружия. Эти усилия и позиции являются убедительным доказательством наших добрых намерений в отношении разоружения и международной безопасности, а также формирования безопасной международной обстановки, в которой нет места ядерному и другому разрушительному оружию.

Успешное создание в некоторых регионах мира зон, свободных от ядерного оружия, достигнутое благодаря сотрудничеству государств-участников и их убежденности в принципе мирного сосуществования, является позитивным шагом в

направлении создания мира, свободного от оружия массового уничтожения. К сожалению, ближневосточный регион не освободился от ядерного оружия, поскольку Израиль отказывается принять участие в создании такой зоны. Несмотря на настойчивую поддержку цели создания на Ближнем Востоке зоны, свободной от ядерного оружия, и резолюции Генеральной Ассамблеи в этой связи, Израиль по-прежнему препятствует их осуществлению посредством увязывания любой дискуссии по ядерному оружию в регионе с мирным процессом и всеобъемлющими переговорами с участием всех сторон. Израиль по-прежнему не желает прислушаться к призывам Организации Объединенных Наций, Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ), Движения неприсоединения и Организации Исламская конференция (ОИК) воздерживаться от разработки, испытания или производства ядерного оружия. Помимо этого, Израиль отказывается присоединиться к Договору о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО) или поставить свои ядерные объекты под гарантии Международного агентства по атомной энергии. Он не проявляет никакого энтузиазма в отношении создания зоны, свободной от ядерного оружия, на Ближнем Востоке. Израиль является единственным государством в регионе, которое владеет ядерным оружием и программами в области разработки ядерных вооружений, а также химическим оружием, не охваченным международным контролем.

Отношение Израиля к созданию на Ближнем Востоке зоны, свободной от ядерного оружия, и выдвигаемые этим государством аргументы для оправдания своего отказа присоединиться к ДНЯО явно противоречат его заявлениям о мире. В основе подлинного мира должны лежать не владение ядерным оружием, угрожающие заявления о его применении и попытки навязать политику гегемонизма другим странам, а доверие и добрые намерения в отношениях между странами и народами региона. Такая политика будет не только вызывать обеспокоенность и тревогу у народов региона, но и вести к дестабилизации международного мира и безопасности.

Правительство Королевства Саудовская Аравия поддерживает все усилия Организации Объединенных Наций, направленные на создание на Ближнем Востоке зоны, свободной от ядерного оружия. Оно также обращается с призывом к

единственному государству в регионе, которое до сих пор не сделало этого, к Израилю, присоединиться к Договору о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО) и предпринять необходимые шаги в соответствии с резолюциями Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности. Вся деятельность Израиля в ядерной области должна быть охвачена системой гарантий Международного агентства по атомной энергии, с тем чтобы Ближний Восток стал регионом, свободным от всех видов оружия массового уничтожения и ядерного оружия.

Королевство Саудовская Аравия вновь повторяет призыв государств - членов Лиги арабских государств в адрес Генерального секретаря Организации Объединенных Наций обеспечить транспарентность в области вооружений. Он обоснован тем, что транспарентность в вооружениях является одним из основных средств достижения цели международного мира и безопасности. В основе успеха любого механизма транспарентности должен лежать сбалансированный, всеобъемлющий и неизбирательный подход. Кроме этого, Регистр обычных вооружений Организации Объединенных Наций должен включать информацию об оружии массового уничтожения, особенно ядерного оружия, а также информацию о современной технологии, которая имеет военные сферы применения. В Регистре также не учитывается ситуация на Ближнем Востоке, которая характеризуется отсутствием качественного баланса в сфере вооружений, поскольку Израиль обладает ядерным оружием, создающим угрозу для мира и безопасности в регионе.

Королевство Саудовская Аравия выражает свою надежду на создание международного сообщества, в котором будут господствовать мир, стабильность и мирное сосуществование на благо всего человечества.

**Г-н Маллам Дауда** (Нигер) (говорит по-французски): Г-н Председатель, в начале своего выступления я хотел бы от имени делегации Нигера присоединиться к вполне заслуженным поздравлениям в Ваш адрес и в адрес других членов Бюро, которые столь эффективно помогают Вам выполнять Вашу важную работу.

Моя делегация приветствует эту возможность выступить по пунктам повестки дня, касающимся вопроса разоружения.

Храня верность благородным идеалам международного мира и безопасности, закрепленным в Уставе Организации Объединенных Наций, Нигер всегда стремился к цели общего и полного разоружения. В этой связи я хотел бы напомнить о том, что моя страна присоединилась к ряду таких важных международных документов, как Договор о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО), Конвенция о химическом оружии и Договор о запрещении ядерного оружия. Поэтому Нигер выражает удовлетворение в связи с тем, что на региональном уровне был заключен Договор о создании зоны, свободной от ядерного оружия, в Африке.

Вооруженные конфликты и политические кризисы являются причиной распространения всех видов незаконного оружия в Африке, которое используется для убийства женщин, детей и мужчин континента. Хотя Африка не производит оружие, она продолжает выступать в роли главной жертвы этих смертоносных устройств. Будучи глубоко убежденным в том, что упрочение мира и безопасности также зависит от принятия конкретных мер в области разоружения, в особенности контроля над стрелковым оружием малого калибра и легкими вооружениями, Нигер присоединился к государствам - членам Организации Объединенных Наций и некоторым соседним странам, с тем чтобы принять всеобъемлющие меры по борьбе с бедствием незаконной торговли оружием.

На государственном уровне в дополнении к национальному законодательству в отношении импорта огнестрельного оружия и владения им, которое предусматривает серьезные меры наказания за любое нарушение закона, Нигер в 1994 году учредил Национальную комиссию по сбору незаконного оружия и контролю над ним. Эта комиссия, целью которой является прекращение ситуации отсутствия безопасности, возникшей в результате оборота и распространения стрелкового оружия в Нигере, уже добилась впечатляющих результатов в своей задаче по разоружению населения, что отметила в марте 1995 года консультативная миссия Организации Объединенных Наций в отношении незаконного оборота стрелкового оружия в сахаро-сахелианском субрегионе.

Однако с учетом масштабов этого явления и недостатка материальных средств, необходимых для ведения борьбы с этим злом, необходимо и далее прилагать значительные усилия. В этой связи как никогда ранее необходима помощь Организации Объединенных Наций и международного сообщества, с тем чтобы обеспечить условия прочной безопасности потому, и это нельзя недооценивать, что без безопасности не может быть развития. Моя страна уже возлагает большие надежды на соответствующие рекомендации, содержащиеся в докладе миссии Организации Объединенных Наций в отношении решения вопроса о разоружении в сахаро-сахелианском субрегионе.

Хотя Нигер производит уран, он является развивающейся страной и не имеет никаких условий для производства ядерного, биологического, химического или стрелкового оружия. Он также не имеет ни программ в области вооружений, ни ядерных научно-исследовательских институтов. Кроме того, в своем стремлении к участию в эффективных коллективных мерах по предотвращению и устранению всех угроз миру в соответствии с пунктом I статьи I Устава Организации Объединенных Наций моя страна присоединилась к Договору о нераспространении ядерного оружия, Договору о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний и Конвенции о химическом оружии. Для обеспечения выполнения этой Конвенции будет создан национальный орган по контролю.

Моя страна приветствует принятие в сентябре этого года в Осло Международной конвенции о запрещении противопехотных наземных мин. Компетентные органы Нигера уже приняли все практические меры для подписания в Оттаве Конвенции о запрещении применения, накопления запасов, производства и передачи противопехотных наземных мин и об их уничтожении.

Выражая свою заинтересованность в обеспечении транспарентности в области вооружений, Нигер ежегодно предоставляет Секретариату Организации Объединенных Наций список вооружений, которыми оснащены вооруженные силы Нигера. Кроме того, этот список остается без изменений в отношении боевых машин и артиллерийских систем большого калибра, поскольку Нигер не имеет необходимых финансовых

ресурсов для приобретения очень дорогостоящих видов оружия.

Поскольку Нигер обладает немногочисленной армией, состоящей из 10 000 человек на территории площадью в 1 276 000 квадратных километров, своим приоритетом он установил экономическое и социальное развитие вместо того, чтобы участвовать в гонке вооружений, не представляющей никакого интереса для страны, ведущей борьбу с чрезвычайной нищетой. Важно указать на то, что большая часть применяемого вооруженными силами Нигера легкого стрелкового оружия и несколько единиц артиллерии являются дарами дружественных стран.

Хотя Нигер и не принимает участия в процессе уведомления о ядерных испытаниях, он, тем не менее, опасается, что его обширная территория пустыни могла бы без его ведома использоваться ядерными державами для захоронения радиоактивных отходов. Вот почему Нигер, заинтересованный в надлежащем и безопасном обращении с радиоактивными отходами, ратифицировал Бамакскую конвенцию и готов присоединиться к Базельской конвенции, а также к международной Конвенции, инициированной Международным агентством по атомной энергии (МАГАТЭ) и касающейся безопасного обращения с ядерными и токсичными отходами.

Короче говоря, оборонная политика Нигера характеризуется прежде всего твердым стремлением установить взаимоотношения добрососедства и мирного сосуществования со всеми соседними странами, а также со всеми миролюбивыми и отстаивающими справедливость государствами планеты.

Конкретное выражение такой подход находит в постоянно проявляемой Нигером заботе о том, чтобы воздерживаться от вмешательства во внутренние дела других государств; в мирном сосуществовании со всеми соседними странами и в готовности предлагать посреднические услуги в случаях конфликтов между государствами; в проведении с соседними государствами консультаций с целью достижения согласия об определении национальных границ; в сотрудничестве со всеми государствами в духе взаимного уважения суверенитета; в выполнении всех своих международных обязательств; в решительных

усилиях, направленных на проведение политики ненападения путем присоединения к субрегиональным и региональным организациям, целью которых являются интеграция и оборона; в содействии учреждению международных сил по поддержанию мира посредством предоставления собственных военных контингентов.

Совершенно очевидно, что осуществление всех этих мер требует поддержки со стороны международного сообщества - как двусторонних, так и многосторонних партнеров, которые в своей политике по оказанию помощи в целях развития должны учитывать аспекты безопасности. Только таким образом нам всем вместе удастся достичь прогресса в деле построения более безопасного мира, где будет царить мир и прогресс, на которые уповают наши народы.

**Г-н Онанга-Аньянга** (Габон) (говорит по-французски): Моя делегация весьма рада видеть Вас, сэр, на посту руководителя работой Первого комитета и пользуется случаем для того, чтобы тепло поздравить Вас по случаю Вашего избрания. Мы убеждены, что Ваш опыт и огромная компетентность предвещают успех наших прений. Я могу заверить Вас в нашей полной готовности сотрудничать на благо обеспечения успеха нашей работы. Мы хотели бы также поздравить других должностных лиц комитета.

Вашему же предшественнику на этом посту, послу Беларуси Александру Сычеву, я хотел бы выразить свое восхищение тем великолепием, с которым он выполнял свои обязанности.

Хотя вполне в порядке вещей отдавать приоритет тем пунктам нашей повестки дня, которые касаются ядерного разоружения, кровавый опыт последнего десятилетия, однако, напоминает нам о том, что разоружение в области обычных вооружений носит исключительно важный характер, особенно ввиду нынешнего дестабилизирующего распространения стрелкового оружия и легких вооружений.

Сначала я коснусь ядерного разоружения, в сфере которого на ум приходят по меньшей мере две причины, которые по-прежнему служат оправданием его неотложности. Во-первых, ядерное оружие, более чем любое другое, представляет собой неизмеримую угрозу человечеству и выживанию

цивилизации. Его способность всеобщего уничтожения остается ни с чем не сравнимой. Во-вторых, до сих пор не существует никаких мер по систематической ликвидации уже накопленных ядерных вооружений.

Говоря об этом, моя делегация отнюдь не игнорирует действенность и значимость уже заключенных или готовых к заключению соглашений о сдерживании или прекращении гонки ядерных вооружений, будь то двусторонних соглашений, таких, как серия СНВ, или же многосторонних, таких, как Договор о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний (ДВЗЯИ) и Договор о нераспространении ядерного оружия (ДНЯО) - Договор, который моя делегация весьма рада видеть продленным бессрочно. Однако до тех пор, пока продолжает существовать упрямое стремление сохранить вооружения, ужасающий и не менее обременительный характер которых игнорировать трудно, мы будем весьма далеки от того, чтобы процесс ядерного разоружения заслуживал своего названия.

Консультативное заключение Международного Суда о "Законности применения или угрозы применения ядерного оружия" сохраняет свою уместность и обязует ядерные державы соблюдать обязательства, взятые ими на себя по статье VI ДНЯО.

Выводы и заключения о будущем ядерных вооружений, к которым пришли такие учреждения, как Пагвошский институт, Канберрский комитет или Комитет по международной безопасности и контролю над вооружениями Национальной академии наук Соединенных Штатов, воодушевляют особенно. В этих авторитетных выводах отстаивается необходимость ликвидации существующих ядерных вооружений и установления жесткого международного контроля для того, чтобы сделать незаконным обладание ядерным оружием как средством поддержания национальной или международной безопасности.

Все эти исследования, которые имеют как научную, так и моральную ценность, демонстрируют, что при наличии политической воли мы могли бы полностью ликвидировать ядерные вооружения, не нарушая при этом основного стратегического баланса, и таким образом сохранить и укрепить международный мир и безопасность.

Энтузиазм, порожденный этими ценными вкладками в дело ядерного разоружения, к сожалению, контрастирует с замедлением переговоров в Конференции по разоружению. Моя делегация особенно обеспокоена тем, каким образом заложником нынешнего тупика стало единственное упование международного сообщества на свободный от ядерного оружия мир. Весьма прискорбно то, что ни по одному из восьми пунктов программы работы единственного многостороннего органа по ведению переговоров в области разоружения не удалось достичь согласия между его членами. Такой плачевный результат бросает вызов нам всем.

Что стало бы с усилиями по достижению соглашения, запрещающего противопехотные наземные мины, если бы ценному оттавскому процессу, в котором моя страна принимает участие, пришлось бы ждать заключения предварительного соглашения с Конференцией по разоружению? Всем вполне понятны те вопросы, которые были подняты здесь несколькими делегациями в отношении законности этого органа, значение которого по-прежнему не подвергается никакому сомнению.

Нависающие над миром многочисленные угрозы требуют активизации согласованных международных действий, особенно по искоренению причин, лежащих в основе нестабильности и распространения по всей планете вооруженных конфликтов.

В этом контексте моя делегация приветствует предложение Генерального секретаря по программе реформы о преобразовании Центра по вопросам разоружения в Департамент по вопросам разоружения и регулирования вооружений. Чрезвычайно важно, чтобы все аспекты вопроса разоружения получили должное внимание со стороны Секретариата Организации Объединенных Наций. Это соответствует целям и принципам Устава Организации Объединенных Наций. Кроме того, такая мера укрепила бы способность Секретариата реагировать на многочисленные призывы государств-членов. Таким образом удастся активизировать деятельность нашего Комитета.

На нынешнем этапе международных отношений следует поощрять государства к тому, чтобы они избавлялись от тенденции заниматься лишь теми вопросами разоружения, которые связаны с настоятельными потребностями

национальной безопасности, какими бы законными они ни были. Это также верно в отношении оружия массового уничтожения и обычных вооружений.

Как мы можем эффективно поддерживать международный мир и безопасность, если ничего не делается для прекращения распространения всех видов оружия? Поэтому мы должны испытывать беспокойство по поводу той категории вооружений, которая разжигает вооруженные конфликты во всем мире.

Чрезмерное и дестабилизирующее накопление и передача легкого и мелкокалиберного оружия разжигают множество конфликтов, являющихся причиной человеческих трагедий. Поскольку такая ситуация сохраняется, международное сообщество должно действовать ответственно.

Утверждения о том, что не оружие вызывает войны, стало уже обычным, но его чрезмерное накопление в зонах напряженности и нестабильности зачастую содействует применению вооруженного насилия как средства урегулирования политических разногласий. Нет более необходимости доказывать существование взаимосвязи между распространением оружия малого калибра и обострением вооруженных конфликтов.

Основные принципы международной передачи вооружений, принятые консенсусом в ходе основной сессии Комиссии Организации Объединенных Наций по разоружению 1996 года, и недавние рекомендации Группы правительственных экспертов по стрелковому оружию способствуют принятию обязательного международного документа по контролю за передачей такого оружия.

Однако если мы хотим установить такие стандартизованные рамки, которых, к сожалению, до сих пор нет, крайне важно принимать конкретные меры в области разоружения там, где они могут оказаться необходимы. Моя делегация будет и впредь поддерживать инициативу Германии по этому вопросу.

Поскольку факторы, дестабилизирующие национальный, субрегиональный и международный мир и безопасность, продолжают множиться, содействие превентивной дипломатии должно быть одним из центральных элементов усилий

международного сообщества по содействию миру. Усилия по поддержанию мира во всем мире должны в большей степени, чем когда-либо, включать в себя все средства превентивной дипломатии.

В этом контексте, начиная с 1992 года, 11 стран центральноафриканского субрегиона: Ангола, Бурунди, Камерун, Центральноафриканская Республика, Чад, Конго, Демократическая Республика Конго, Экваториальная Гвинея, Руанда, Сан-Томе и Принсипи и Габон, которые входят в состав Постоянного консультативного комитета Организации Объединенных Наций по вопросам безопасности в Центральной Африке, участвуют в процессе взаимного диалога в целях поддержки мер укрепления доверия внутри государств и между ними в качестве средства установления прочного мира.

Для того чтобы и впредь преобразовывать такое стремление в конкретные действия, государства-члены Консультативного комитета, встретившись в Либревиле 7-11 июля, приняли план действий, направленный, среди прочего, на создание до конца 1997 года механизма раннего предупреждения для содействия предотвращению вооруженных конфликтов в Центральной Африке. Подробности утвержденных Комитетом важных мер содержатся в докладе Генерального секретаря о деятельности Комитета (A/52/293).

Что касается мер укрепления доверия, которые страны Постоянного консультативного комитета пытаются принимать, то они планируют проведение субрегиональной конференции по вопросу о демократических институтах и мире в Центральной Африке; такая конференция состоится до декабря в Малабо, Экваториальная Гвинея.

Я хотел бы сообщить Комитету о том, что по приглашению правительства Габона представители четырех из пяти стран, являющихся постоянными членами Совета Безопасности: Китай, Соединенные Штаты Америки, Российская Федерация и Франция - приняли участие в девятом совещании Консультативного комитета на уровне министров. Чрезвычайно полезный обмен мнениями, имевший место между ними и членами Комитета, привел к тому, что у них появились идеи о том, как активизировать сотрудничество между Советом Безопасности и странами субрегиона.

Кроме того, представители постоянных членов Совета Безопасности отметили свою готовность помогать странам субрегиона в укреплении их потенциала в области поддержания мира - не только постфактум, но и особенно заблаговременно, - поддерживая усилия, предпринимаемые странами, являющимися членами Комитета, для предотвращения вооруженных конфликтов в Центральной Африке.

Нет необходимости напоминать о неразрывности мира и безопасности, для того чтобы оправдать необходимость в подлинной солидарности и дальнейшей поддержке усилий стран Комитета по восстановлению в субрегионе обстановки доверия. Я приветствую рост числа государств, которые проявляют подлинную заинтересованность в деятельности Комитета. От имени государств-членов Постоянного консультативного комитета Организации Объединенных Наций по вопросам безопасности в Центральной Африке, который сейчас возглавляется моей страной, я хотел бы искренне поблагодарить государства, которые уже любезно вносят вклад в осуществление программы работы Комитета. Члены Комитета будут крайне признательны за любые дополнительные добровольные взносы в Целевой фонд, созданный Генеральным секретарем для финансирования деятельности Комитета.

В свое время мы представим Комитету проект резолюции с изложением мер, которые Комитет планирует принять для обеспечения прочного мира и стабильности в Центральной Африке.

Поскольку серьезная напряженность в нашем субрегионе сохраняется, динамичные действия Консультативного комитета следует продолжать и поддерживать.

Субрегиональный аспект разоружения, как обычного, так и ядерного, является по сути дела центральным элементом строительства глобального мира. Вот почему моя делегация по-прежнему убеждена в необходимости поддержки деятельности региональных центров Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения в Азии, в Латинской Америке и в Африке.

В этом контексте важно подчеркнуть, что содействие разоружению на региональном уровне неотделимо от концепции зон, свободных от

ядерного оружия. Фактически зоны, свободные от ядерного оружия, представляют собой важную категорию разоружения в целом по всему миру. Мы должны стремиться к тому, чтобы их стало больше, поскольку они существенно способствуют нераспространению и ядерному разоружению на региональном и международном уровнях, - но почему же не на национальном уровне? Подумал ли кто-нибудь когда-либо о том, какой толчок получило бы дело ядерного разоружения, если бы какое-либо из ядерных государств объявило свою территорию зоной, свободной от ядерного оружия? Это подчеркивает значимость инициативы Монголии, хотя она и выступила с ней по своим личным соображениям.

Имеются хорошие перспективы всеобщего и полного разоружения, и мы должны развивать их и сотрудничать, с тем чтобы они превратились в реальность. Это зачастую требует долгой и кропотливой подготовительной работы, как в случае с ведущимися сейчас переговорами по протоколу о проверке к Конвенции по биологическому оружию. В том что касается сложной области проверки, которая является важнейшим фактором укрепления доверия и реального разоружения, моя делегация также убеждена в необходимости создания действующего под эгидой Организации Объединенных Наций международного органа для координации и осуществления мер, которым международное сообщество отдает предпочтение в этой области.

Нынешние усилия по укреплению режима гарантий Международного агентства по атомной энергии осуществляются в верном направлении. Вот почему необходимо сделать все возможное для обеспечения его универсальности.

Принятие в прошлом году Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний, который теперь подписан уже более 150 странами, обнадеживает и должно открыть путь для нового прогресса в процессе ядерного разоружения. Пользуясь случаем, моя делегация хотела бы поддержать призыв к Конференции по разоружению начать после возобновления ее работы переговоры, которые привели бы к заключению договора о прекращении производства расщепляющихся материалов для военных целей при том понимании, что это соглашение будет распространяться и на существующие запасы. Если следовать логике, то

этот новый договор вместе с Договором о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний должен раз и навсегда положить конец производству нового ядерного оружия.

В этой связи следует укреплять режим нераспространения оружия массового уничтожения, особенно после вступления в силу Конвенции по химическому оружию. Если бы Российская Федерация вслед за Соединенными Штатами Америки присоединилась к этому важному документу, это было бы знаменательным событием.

Хотя в ходе прений на последней основной сессии Комиссии по разоружению не удалось достичь консенсуса по вопросу созыва четвертой специальной сессии Генеральной Ассамблеи, посвященной разоружению, моя делегация по-прежнему убеждена в крайней необходимости проведения такой сессии.

Более того, этот взгляд разделяет большинство из нас, поскольку, достигнув соглашения в отношении идеи проведения этой сессии, мы вполне могли бы достичь договоренности в отношении процедуры ее проведения. Масштабы задачи, стоящей перед нами, требуют, чтобы мы все начали действовать в направлении достижения консенсуса в отношении созыва этой сессии.

Мы должны признать, что будет весьма обидно, если, несмотря на наличие нынешних благоприятных условий, переговоры по общему и полному разоружению не принесут более ощутимых результатов по сравнению с теми, которые были достигнуты в период холодной войны.

Заседание закрывается в 16 ч. 50 м.